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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті наводяться аргументи на
користь того, що феномен здоров’я
вже не є суто медичною пробле-
мою, а визначається передовсім
умовами та способом життя люди-
ни. Акцентується увага на тому, що
формування сучасного
валеологічного світогляду полягає
в спрямованості дій суспільства на
створення умов, які забезпечували
б усвідомлення необхідності збе-
реження, зміцнення, відновлення й
передачі здоров’я як духовно-
ціннісної категорії.
Обґрунтовується необхідність
реалізації ідеї виховання
соціальної відповідальності за здо-
ров’я як практично-діяльнісної ос-
нови оптимізації професійної
підготовки педагога.

Пристинский Владимир, Пристинская Тать-
яна. Социальная ответственность за
здоровье как педагогическая проблема
гармонизации духовно-практической
деятельности будущего педагога.
В статье приводятся аргументы о том, что фе-
номен здоровья является уже не сугубо меди-
цинской проблемой, а определяется, прежде
всего, условиями и образом жизни человека.
Акцентируется внимание та том, что формиро-
вание современного валеологического миро-
воззрения состоит в направленности действий
общества на создание условий, которые обес-
печивали бы осознание необходимости сохра-
нения, укрепления, потребления, восстановле-
ния и передачи здоровья, как духовно-
ценностной категории. Обосновывается необ-
ходимость реализации идеи воспитания соци-
альной ответственности за здоровье, как прак-
тической и деятельностной основы оптимиза-
ции профессиональной подготовки педагога.

Prystyns’kyi Volodymyr, Prystyns’ka
Tetiana. Social responsibility for
health as an educational issue of the
would-be teacher’s spiritual and
practical activity harmonisation.
The article provides the argumentation
that the phenomenon of health is no
longer treated as a purely medical
problem, and is primarily predetermined
by the conditions and the way of life of
an individual. Formation of modern
valeological outlook as a healthy lifestyle
lies in focusing public activity on creating
conditions that might ensure awareness
of the need to preserve, strengthen,
consume, renew and transfer health as
a spiritual value category. The necessity
of implementing the idea of development
of social responsibility for health as a
practical basis for teacher training
optimization is grounded in the article.
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Постановка проблеми. Збереження здоров’я
людини вважається однією з глобальних проблем,
розв’язання якої зумовлює не тільки перспективи
майбутнього розвитку людства,  але й факт його
подальшого існування як біологічного виду. У
зв’язку з цим зазначимо, що природа не «творить»
людину як цілісну особистість, а лише закладає
основи та створює передумови для її формування.
Людина – це багаторівнева система, особливості
якої виявляються в діалектичній взаємодії біоло-
гічних і соціальних чинників. Вступаючи в життя
через соціальну й професійну діяльність, вона
входить у світ соціального досвіду, який є багато-
віковим надбанням людства й стає головною під-
ставою для становлення її як особистості.  Отже,
процес діалектичної взаємодії біологічного й со-
ціального впливає на формування відповідально-
го ставлення людини до здоров’я та має виступа-
ти дієвим чинником гармонізації духовно-
практичної діяльності майбутнього педагога.

Актуальність цієї проблеми визначається та-
кож розумінням того, що суспільство, як соціаль-
не об’єднання людей, повинно функціонувати й
розвиватися за умови цілеспрямованої, система-
тичної та організованої роботи з виховання в ко-
жної людини власної відповідальності за стан
свого здоров’я. Тому гармонізація духовно-

практичної діяльності майбутнього педагога, з
погляду формування соціальної відповідальності
за здоров’я,  повинна стати провідною ідеєю як
окремої людини, так і людської спільноти.
У цьому сенсі навчально-виховний процес – це
діяльність усіх підрозділів сучасного університе-
ту, у якому органічно поєднані змістовий (сукуп-
ність виховних цілей щодо формування відпові-
дального ставлення до здоров’я) і процесуальний
(педагогічна взаємодія викладачів і студентів, що
передбачає організацію і функціонування системи
виховної діяльності та самовиховання щодо від-
повідальності за здоров’я) компоненти. Цей про-
цес має бути двостороннім (взаємодія викладача і
студента); цілеспрямованим (наявність конкрет-
ної мети); багатогранним за метою і змістом щодо
формування й розкриття внутрішньої єдності фі-
зичного й духовного; різноманітним за формами,
методами і засобами;  безперервним і тривалим у
часі (відповідальність за здоров’я виховується
впродовж усього життя).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За
сучасним уявленням, здоров’я людини вже не є
суто медичною проблемою,  а становить лише не-
значну частину феномену здоров’я. Узагальнені
дані наукових досліджень залежності здоров’я від
різних чинників свідчать, що система охорони



СЕРІЯ: ПЕДАГОГІКА № 1 (10)’ 2013

193

здоров’я зумовлює лише 10 % комплексу впливів,
приблизно 20 % припадає на екологію, 20 %  – на
спадковість і майже 50%  –  на умови та спосіб
життя людини.  Разом із тим,  провідні фахівці в
галузі медицини, валеології, теорії і методики фі-
зичного виховання, рекреації, педагогіки й соціа-
льної педагогіки вважають оптимальну рухову
активність людини (використання засобів фізич-
ної культури та спорту, різноманітних систем
оздоровлення тощо), розвиток пізнавальної сфери
одними з провідних чинників збереження здо-
ров’я як компонента формування культури про-
фесійної діяльності майбутнього педаго-
га [1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 10].

Фізична культура в означеному контексті є
результатом багатогранної творчої діяльності су-
спільства, що успадковує такі її духовні цінності
як генерування здорового способу життя та зміц-
нення здоров’я; гармонійний фізичний розвиток;
знання щодо її сутності в забезпеченні продукти-
вної професійної діяльності, реалізації змагально-
розважальної діяльності; вихованні естетичних
ідеалів та етичних норм особистості.  Саме тому
формування сучасного валеологічного світогляду
має полягати у спрямованості дій суспільства на
створення умов, які забезпечували б усвідомлення
людиною необхідності збереження, зміцнення,
споживання («привласнення»), відновлення й пе-
редачі здоров’я як духовно-ціннісного феномену
культури особистості [4, 6, 7, 9].

У зв’язку з цим вважаємо, що ідея соціальної
відповідальності за здоров’я повинна бути однією
з надважливих у формуванні духовної культури
майбутнього вчителя як практично-діяльнісної
основи його професії.

Наше дослідження виконується відповідно до
основних положень Цільової соціальної програми
«Формування здорового способу життя», парла-
ментських слухань про становище молоді в Укра-
їні «Молодь за здоровий спосіб жит-
тя» (3 листопада 2010 р.) щодо створення умов
для здорового способу життя населення та фор-
мування моди на здоровий спосіб життя, реаліза-
ції українсько-канадського проекту «Молодь – за
здоров’я».

Формулювання цілей статті. Метою статті є
теоретичне обґрунтування ідеї соціальної відпові-
дальності за здоров’я як педагогічної проблеми
гармонізації духовно-практичної діяльності май-
бутнього педагога.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Здоров’я людини вважається феноменом глобаль-
ного значення, який повинен розглядатись як фі-
лософська, соціально-педагогічна, економічна,
біологічна, медична категорії, як об’єкт спожи-
вання і привнесення капіталу країни, як особисті-
сна й суспільна цінність.

Розуміння феномену здоров’я передбачає
принаймні чотири взаємопов’язані його складни-
ки: психосоматичний (фізичний), психічний (ро-

зумовий), соціальний (суспільний), духовний
(власні ідеали і світогляд). У такому контексті
здоровий спосіб життя логічно визначати як су-
купність людської діяльності, спрямованої на ре-
алізацію соціальних функцій щодо створення
умов здоров’язбережувального середовища (на-
вчання, праці, відпочинку, побуту тощо). На нашу
думку, більш конструктивне уявлення про фено-
мен здоров’я дає сучасне валеологічне розуміння
здорового способу життя, так звана «формула
здоров’я», яка означає дії людини, що безпосере-
дньо спрямовані, або опосередковано стосуються
формування, збереження, зміцнення, споживання,
відновлення й передачі здоров’я.

Викладені уявлення дають підстави ствер-
джувати, що реалізація потенціалу особистісного
й суспільного здоров’я може бути ефективно
здійснена тільки на засадах державної та суспіль-
ної політики країни, тобто цілеспрямованою сис-
темою формування здорового способу життя лю-
дини.

Високе практичне значення у формуванні
здорового способу життя має освіта, місія якої
полягає нині не тільки у формуванні певних про-
фесійних знань, умінь і навичок, а й у вихованні
сучасної молоді в дусі незаперечного пріоритету
цінностей особистісного й суспільного здоров’я в
усіх його проявах.

Відомо, що в розвиненому суспільстві стан
здоров’я значною мірою визначається рівнем
освіченості. Чим вище освітній рівень певного
соціального середовища (університету), тим, як
правило, кращі в ньому узагальнені показники
здоров’я. Природно, що піклування про власне й
суспільне здоров’я неможливе без розуміння со-
ціальної відповідальності за його стан. Отже,
освіченість людини щодо стану свого здоров’я
слід розуміти не тільки як суто валеологічні знан-
ня, а більш широко – як світоглядно-ціннісний
потенціал гармонізації життєвого простору осо-
бистості. Чим глибші й ґрунтовніші знання осно-
вних природознавчих, філософських, гуманітар-
них положень, тим більше можливостей для ство-
рення в суспільстві (університеті) системного уя-
влення про феномен здоров’я.

Коли йдеться про здоров’я певної соціальної
групи людей,  то мається на увазі найближче,  від-
носно постійне її оточення – родина, друзі, зна-
йомі, колеги. Тобто це середовище спілкування,
де людина майже щоденно перебуває, постійно на
нього впливає своїми діями, вчинками, поведін-
кою. І навпаки, це середовище (оточення) своїм
ставленням до життєвих виявів впливає на світо-
гляд людини. Саме тут, у найближчому оточенні,
відбувається й формування цінностей здоров’я.
Такий вплив через найближче оточення людини
значною мірою формує активний спосіб її життя,
створює відповідне психолого-педагогічне сере-
довище, визначає духовні цінності й соціальну
відповідальність. Певна ж людина як суб’єкт ото-
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чення має можливість позитивно (або негативно)
впливати на середовище особистим прикладом,
наданням інформації, ставленням до дій і проце-
сів,  що відбуваються в її оточенні.  Отже,  сукуп-
ність впливів, чинників і умов життя в найближ-
чому оточенні визначають необхідність форму-
вання цінностей здоров’я певної соціальної групи.
Тобто, як кожна людина несе певну частку особи-
стої відповідальності за здоров’я всього суспільс-
тва, так і суспільство (університет) певною мірою
відповідальне за здоров’я кожної людини.

У практичній площині таке розуміння соціа-
льної відповідальності визначає потребу керува-
тися тим, що, з одного боку, держава відповідає за
здоров’я своїх громадян, а з іншого, – громадянин
відповідає за здоров’я суспільства. Неоднознач-
ність такого підходу для українського суспільства
полягає, напевне, ще у незвичності усвідомлення
особистої відповідальності громадянина за своє
власне,  а тим паче –  за суспільне здоров’я.  Тому,
на наше переконання, професійна підготовка су-
часного педагога повинна передбачати форму-
вання свідомої соціальної відповідальності як од-
ного з надважливіших завдань формування пот-
реби здорового способу життя.

На нашу думку, ідея соціальної відповідаль-
ності за здоров’я має всі підстави бути однією з
методологічних засад розробки інноваційних пе-
дагогічних технологій формування духовної ку-
льтури майбутнього вчителя. Під відповідальніс-
тю в цьому контексті ми розуміємо передовсім
духовність і свободу особистості, тому кожна лю-
дини має бути відповідальною за збереження ін-
дивідуального й суспільного здоров’я.

Саме соціальна відповідальність має встано-
влювати характер взаємозв’язку волі й необхідно-
сті бути здоровим,  а також виступати як сам про-
цесуальний взаємозв’язок, тобто бути духовно-
практичною основою професійної діяльності май-
бутнього педагога щодо виховання у молодого
покоління сучасного валеологічного світогляду.
Ще давні філософи стверджували, що необхід-
ність – це зовнішній світ, а воля – це світ людини,
тобто діяльність, що пов’язана з вибором людини.
Отже, активний і соціально виправданий вибір
повинен визначати відповідальність і поведінку
людини щодо необхідності бути здоровою, перет-
ворюючи її на дійсно культурного й вільного
суб’єкта.

Ми вважаємо, що формування свідомого й
відповідального валеологічного світогляду по-
винно здійснюватися на основі створення певних
соціально-педагогічних умов, а саме:

• формування гносеологічних (пізнавальних)
цінностей, тобто відповідальності за адекватне
визначення об’єктивної необхідності бути здоро-
вим (цілепокладання), а також адекватну самоо-
цінку своїх намірів реалізувати необхідність бути
здоровим (рефлексія) і виховувати таку необхід-
ність у молодого покоління;

• формування самовизначення, тобто відпові-
дальності за вибір найбільш ефективних засобів,
методів, форм, оздоровчих технологій; за цінніс-
но-обґрунтований вибір альтернатив поведінки,
дій, учинків щодо збереження власного здоров’я;
за вибір активної життєвої позиції щодо зміцнен-
ня, споживання, відновлення й передачі здоров’я
в суспільстві;

• формування сталої потреби до самовдоско-
налення, тобто відповідальності за вольову інтен-
цію та результати практичних дій, завдяки яким
досягається поставлена мета бути здоровим; за
вірність ідеї постійного вдосконалювання стану
психосоматичного, духовного й соціального здо-
ров’я.

Таким чином, визначені соціально-
педагогічні умови асимілюють поряд із традиція-
ми українського тіловиховання нові концепції
реалізації проблеми формування соціальної від-
повідальності за здоров’я як особистісно-
ціннісної категорії духовної та професійної куль-
тури майбутнього педагога.

Висновки. Практичним результатом наших
розмірковувань стала розробка інноваційних осві-
тніх моделей, інтерактивних виховних технологій,
соціально-педагогічних умов створення в універ-
ситеті здоров’язбережувального середовища. На-
були подальшого обґрунтування основні поло-
ження щодо сучасного розуміння феномену здо-
ров’я, ідеї соціальної відповідальності учнівської
молоді та студентів щодо необхідності ведення
здорового способу життя, що, на наше переко-
нання, сприятиме формуванню сучасного валео-
логічного світогляду майбутнього педагога в реа-
лізації його духовно-практичної діяльності.

Перспективою подальших досліджень із
означеної проблеми є розробка, наукове обґрун-
тування та впровадження в навчально-виховний
процес університету дидактико-оздоровчого ком-
плексу методів та інтерактивних вправ-завдань,
що сприятимуть генеруванню здорового способу
життя як соціально-педагогічного чинника реалі-
зації прагнення особистості до гармонійного фі-
зичного розвитку, ідеалу поєднання духовної і
тілесної досконалості людини.
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